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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

ECONOMICS  AND LAW

Вступ. Наукове визначення «енергетичного законодавства» та його 

засадничих принципів, було сформовано в науковій літературі біль-

ше 20 років тому [1]. Але за минулий час енергетичне законодавство 

здолало чималий шлях у своєму еволюційному розвитку, зазнавши 

багато змін і модернізацій, головним чином через приватизацію та 

лібералізацію енергетичних ринків у всьому світі, а також через ін-

тернаціоналізацію та відповідні зміни на енергетичних ринках.

Однак на відміну від таких інститутів, як, наприклад, законодав-

ство про захист навколишнього середовища, основні принципи енер-

гетичного законодавства на міжнародному та європейському рівні 

досі ще виділені науковцями. Відповідно, це призводить до відсут-

ності однакової законодавчої техніки під час створення та модерніза-

ції міжнародного, європейського та національного законодавства.

Ураховуючи, що згідно з Угодою про асоціацію Україна до кінця 

2025 р. має наблизити своє законодавство до законодавства ЄС та 

імплементувати (транспонувати) у своє законодавство положення 

більш ніж півсотні директив, регламентів і рішень, ґрунтовне знан-

ня принципів, на яких базується енергетичне законодавство Євро-

пейського Союзу (що, у свою чергу, безпосередньо пов’язане з між-

народним енергетичним законодавством), є ключовим моментом 

для розроблення та удосконалення концепції енергетичного зако-

нодавства України, створення відповідного законодавства з ураху-

ванням необхідності наближення до законодавства ЄС.

Метою статті є аналіз основоположних принципів енергетичного 

законодавства, на яких ґрунтується сучасне європейське та міжна-

родне енергетичне право шляхом аналізу положень європейських і 

міжнародних нормативно-правових документів, які є підґрунтям для 

Ключові слова: енергетичне 

право, енергетичне зако но-

давство, принципи законо-

давства, ресурсний сувере-

нітет, енергетичні послуги, 

енергетична справедливість, 

клімат, природні ресурси.

Проаналізовано основоположні принципи енергетичного законодавства, на яких 

ґрунтується сучасне європейське та міжнародне енергетичне право. Шляхом ана-

лізу положень європейських і міжнародних нормативно-правових документів ви-

явлено сім основних принципів енергетичного законодавства, що мали вирішальний 

вплив на формування енергетичного права та є підґрунтям для фор мування май-

бутніх норм енергетичного права Європейського Союзу та України.

© М.М. ДУТОВ, 

     В.В. СИДОРЕНКО, 2019

https://doi.org/10.15407/econlaw.2019.02.047

УДК 346.5

М.М. ДУТОВ, канд. юрид. наук, старш. наук. співроб.

Інститут економіко-правових досліджень НАН України, м. Київ, Україна

 orcid.org/0000-0002-4661-2833

В.В. СИДОРЕНКО, канд. юрид. наук, старш. наук. співроб.

Інститут економіко-правових досліджень НАН України, м. Київ, Україна

 orcid.org/0000-0002-2787-9102

ПРИНЦИПИ ЕНЕРГЕТИЧНОГО ЗАКОНОДАВСТВА

ГОСПОДАРСЬКО-ПРАВОВІ 
ПОРІВНЯЛЬНІ ДОСЛІДЖЕННЯ

ECONOMIC AND LEGAL 
COMPARATIVE RESEARCHES



48 ISSN 1681-6277. Economics and Law. № 2 (53), 2019

М.М. ДУТОВ, В.В. СИДОРЕНКО

формування майбутніх норм енергетичного 

права ЄС та України.

Результати дослідження. На еволюцію зако-

нодавства у сфері енергетики впливає декілька 

чинників, одним із яких є «енергетична спра-

ведливість». Енергетична справедливість як 

поняття має міждисциплінарний характер і 

намагається дати відповіді на питання «що є 

право?» і «яким воно має бути?». Це створює 

необхідність дослідити та визначити, якими 

мають бути керівні принципи енергетичного 

законодавства і роль права у розвитку кон-

цепції енергетичної справедливості. Існує без-

ліч причин для визначення керівних прин ци-

пів певної галузі знань. Для науковців у сфері 

енергетичного законодавства потреба у визна-

ченні керівних принципів є чіткою та зрозумі-

лою. Оскільки це допоможе краще осмислити 

процес розробки та розвитку правового поля, 

що формувалося поступово, у відповідь на різ-

ні геополітичні обставини і зростання еколо-

гічності та обізнаності про витрати, що впли-

вають на глобальне суспільство.

Попри досить тривале існування енерге-

тичного законодавства, юридична наука ще не 

роз робила чіткої та обґрунтованої системи 

принципів енергетичного законодавства. Для 

усунення цього слід виділити сім взаємо по-

в’язаних керівних принципів, розроблених на 

підставі аналізу практики та законодавства, 

наведених і детально розглянутих нижче.

Принципи енергетичного законодавства.
1. Принцип національного ресурсного су-

веренітету.

2. Принцип доступу до сучасних енерге-

тичних послуг.

3. Принцип енергетичної справедливості.

4. Принцип розумного, раціонального і ста-

лого використання природних ресурсів.

5. Принцип захисту довкілля, здоров’я лю-

дини та боротьби зі зміною клімату.

6. Енергетична безпека та принцип надійності.

7. Принцип стійкості.

Принцип національного ресурсного суверені-

тету. Принцип постійного суверенітету над 

природними ресурсами тісно пов’язаний із 

енергетичними ресурсами. Обговорення суве-

ренітету над природними ресурсами, зокрема 

нафтою, виникло після закінчення колоніаль-

ного періоду. До цього міжнародні нафтові 

компанії контролювали розвідку і видобуток 

нафтових ресурсів у багатьох колоніальних і 

постколоніальних державах і, за замовчуван-

ням, доходи урядів шляхом регулювання ви-

робництва. Це поставило серйозні обмеження 

національного суверенітету та доступності цих 

енергетичних ресурсів для відповідних країн. 

Після Другої Світової війни, яка відзначала-

ся зростанням націоналізму в постколоніаль-

ному світі, багато колоніальних країн почали 

вимагати змін. Так само почало зростати втру-

чання уряду в діяльність у сфері енергетики 

шляхом регулювання. Ця епоха відзначається 

створенням Організації країн-експортерів наф-

ти (ОПЕК) та ухваленням кількох важливих 

резолюцій ООН щодо постійного сувереніте ту 

над природними ресурсами. Резолюція Гене-

ральної Асамблеї ООН 1962 р. визнала «не-

від’ємне право всіх держав вільно розпоряд-

жатися своїми природними багатствами та 

ресурсами відповідно до своїх національних 

інтересів» [2]. Резолюція Генеральної Асамблеї 

ООН 3281 (XXIX) 1974 передбачає «Повний 

постійний суверенітет кожної держави над її 

природними ресурсами і всією економічною 

діяльністю. З метою збереження цих ресурсів 

кожна держава має право здійснювати ефек-

тивний контроль над ними та їх експлуатацію 

засобами, придатними для її власної ситуації, 

включаючи право на націоналізацію або пе ре-

дачу власності своїм громадянам, це право є 

вираженням повного постійного суверенітету 

держави. Жодна держава не може бути піддана 

економічному, політичному чи будь-якому ін-

шому примусу, щоб запобігти вільному і пов-

ному виконанню цього невід’ємного права».

Крім того, принцип національного сувере-

нітету був узгоджений як специфічний прин-

цип у Стокгольмській та Ріо деклараціях 1972 

та 1992 років відповідно (принцип № 21) [3]. 

На сьогодні постійний національний сувере-

нітет над ресурсами визнається міжнародним 

правом, а його реалізація закріплюється у на-

ціональних конституціях.

Принцип доступу до сучасних енергетичних 

послуг. Лише декілька десятиліть тому, зі знач-

ним запізненням, було визнано, що для забез-

печення сталого розвитку в суспільствах країн, 

що розвиваються, звичайне населення має от-

римати доступ до сучасної системи енергопос-

тачання. Уперше це важливе питання було по-

рушено у 1986 р., у Доповіді Міжнародної комі-

сії з довкілля та розвитку (Доповідь Брундтланд) 

[4]. Широкого розголосу це питання набуло 
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2000 р. завдяки спільній доповіді Програми 

розвитку ООН (ПРООН), Департаменту з еко-

номічних та соціальних питань ООН (ДЕСП 

ООН), Світової енергетичної ради, під назвою 

«Оцінка стану світової енергетики: енергопос-

тачання та виклик стабільності». Доповідь за-

кликала розпочати дії глобального масштабу 

задля забезпечення загального доступу до сис-

теми енергопостачання та обґрунтувала існу-

вання зв’язку між енергетикою та бідністю. 

Текст Доповіді 2000 р. був оновлений та до-

повнений Доповіддю ПРООН 2004 р.[5].

«Енергопостачання» є необхіднішим за на-

явність «традиційних джерел енергії», адже 

суспільство потребує не існування самої енер-

гетики (вона не має справжньої цінності), а 

скоріше зміни того стилю життя, що може за-

безпечити сучасне енергопостачання. Воно 

виникає за умов поєднання експлуатації пер-

винних джерел енергії, технологій, пов’язаних 

із енергетичною сферою, робочої сили, сиро-

вини та інфраструктури. Послуги традиційних 

джерел енергії застосовуються лише для добу-

вання вогню, шляхом спалення біомаси у фор-

мі деревини, або призначені тільки для приго-

тування їжі, обігріву або обслуговування тва-

рин, що перевозять вантажі. На противагу їм, 

сучасне енергопостачання є необхідним для 

забезпечення освітлення, охолодження, замо-

рожування, екологічно чистого приготування 

страв та обслуговування транспорту.

Порівняння Цілей розвитку тисячоліття Ге-

неральної Асамблеї ООН (ЦРТ), проголоше-

них Тисячолітньою Декларацією 2000 р. [6], та 

Цілей сталого розвитку (ЦСР), також прого-

лошених Генеральною Асамблеєю ООН у до-

повіді «Перетворення нашого світу: Порядок 

денний у сфері сталого розвитку до 2030 року» 

[7], наочно демонструє, що світова спільнота з 

кожним днем усе більше визнає важливість за-

гального доступу до системи енергопостачан-

ня. У першому випадку жодна з цілей не вио-

кремлює важливість енергетичної сфери. На 

противагу цьому, ціль № 7 із переліку ЦСР 

повністю присвячена енергетичній тематиці: 

«За безпечити доступ всіх людей до прийнят-

них за ціною, надійних, сталих і сучасних дже-

рел енергії». Кожна ціль із переліку ЦСР міс-

тить ряд завдань. Завдання 7.1. передбачає: 

«До 2030 року забезпечити загальний доступ 

до недорогого, надійного та сучасного енерго-

постачання».

Важливе значення цієї теми підтверджує і 

той факт, що згідно з останньою міжнародною 

доповіддю з цієї тематики — Доповіддю про 

реалізацію ЦСР 2016 р. — 40 % населення сві-

ту, яке проживає в країнах, що розвиваються, 

все ще використовує горючі корисні копа-

лини, що забруднюють довкілля та завдають 

шкоди здоров’ю, для приготування їжі та га-

зозабезпечення. Більшість цих людей живуть 

в Африці та Південній Азії. На сьогодні по-

над 65 % населення Субсахарської Африки не 

мають доступу до електроенергії [8].

Водночас у правовій площині світ продов-

жує жваве обговорення чотирьох тем, по в’я-

заних між собою:

• чи існує право доступу до енергопоста-

чання в праві прав людини? 

• Якщо такого права не існує, то чи є інші 

стратегії в міжнародному праві, покликані за-

безпечити загальний доступ до енергопоста-

чання? 

• Яку роль відіграє національне право дер-

жави у просуванні та / або забезпеченні за-

гального доступу до енергопостачання? 

• Чи може судова система вплинути на ви-

рішення цього питання? 

Принцип енергетичної справедливості.Енер-

гетична справедливість є моральним, філо-

софським та етнічним рухом, який виник у 

кінці ХХ — на початку ХХІ ст. і продовжує з 

кожним днем набувати більшої популярності. 

У публікаціях існують, наприклад, такі визна-

чення енергетичної справедливості: це ство-

рення системи глобального енергопостачан-

ня, що справедливо розподілятиме переваги 

та збитки енергопостачання, тобто такої сис-

теми, що сприятиме більшій участі держав і 

неупередженості в ухваленні рішень стосов-

но енергопостачання [9].

Ця тема зі сфери соціальної справедливості 

виходить далеко за межі впливу традиційного 

уряду та промислових ризиків, пов’язаних із 

енергобезпекою, економічним розвитком та 

технологіями, і має на меті розгляд питання 

моральності в ухваленні рішень. Вона стосу-

ється і міжнародних питань (таких як право 

людей із країн, що розвиваються, уникнути 

«капкану бідності», отримавши загальний до-

ступ до енергопостачання, та запобігти шкоді 

довкіллю у результаті діяльності транснаціо-

нальних енергетичних корпорацій або зне-

шкодження ядерних відходів із розвинутих 
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країн), і національних питань (таких як забез-

печення доступу бідних верств населення до 

системи енергопостачання або оголошення 

незаконною насильницької ліквідації домівок 

і селищ з метою реалізації нових широко-

масштабних гідроенергетичних проектів).

В основі зародження і діяльності руху енер-

гетичної справедливості лежить таке ж філо-

софське підґрунтя, як і в більшості питань 

екологічної, атмосферної та кліматичної спра-

ведливості. Література з цієї тематики тради-

ційно виокремлює три ключові теми у сфері 

енергетичної справедливості: справедливість 

розподілу, справедливість процедури та спра-

ведливість визнання [10]. 

Справедливість розподілу має на меті пере-

конатися, що не лише знедолене та бідне на-

селення страждає найбільше від реалізації 

енергетичних проектів на місцях, і що уряди 

держав та судові органи влади всесторонньо 

розглядають скарги та заперечення стосовно 

реалізації нових енергетичних проектів і вино-

сять рішення, не допускаючи надмірного тиску 

з боку забудовників. Раніше заперечення спра-

ведливості розподілу траплялося у випадках, 

коли уряд ухвалював рішення щодо розмі-

щення вітрових електрогенераторів, затверд-

ження проектів вугільних чи атомних електро-

станцій. Це є доказом того, що абсолютно усі 

верстви суспільства мають отримувати користь 

і нести однакові збитки від таких рішень.

Справедливість процедури передбачає од-

накову здатність усіх соціальних груп брати 

участь у процесах ухвалення рішень щодо пи-

тань, пов’язаних із певними енергетичними 

ініціативами. Подібна практика вже існує у 

міжнародному екологічному праві та закріп-

лена Орхуською конвенцією 1998 р. [11], але її 

застосування подеколи відбувається з певни-

ми порушеннями. Це означає, що рішення 

можуть бути ухвалені без повного надання ін-

формації постраждалим сторонам щодо від-

повідних питань, а упередженість та політич-

ний тиск із боку впливових ділових кіл можуть 

справляти вирішальний вплив під час розгля-

ду запропонованих енергетичних ініціатив. 

Нерівноцінний розподіл пільг на різні види 

енергоносіїв може також призвести до непра-

вомірних рішень. 

Справедливість визнання полягає у розгляді 

відмінних думок і точок зору суспільства на 

основі таких критеріїв як стать, расова та куль-

турна приналежність, а також забезпеченні то-

лерантності та поваги до певних груп і місць. 

Сучасні прояви цієї проблеми полягають у не-

повазі ділових кіл, зацікавлених в альтерна-

тивній енергетиці, до місцевих фермерських 

груп, що виступають проти вітрових електро-

генераторів, і у зневазі, ігноруванні та прини-

женні ролі і значення противників атомних 

електростанцій. Справедливість визнання має 

на меті забезпечити однакові умови участі усіх 

зацікавлених сторін в ухваленні рішень щодо 

енергетичних ініціатив.

Принцип розумного, раціонального і сталого 

використання природних ресурсів. Декларація 

Ріо щодо навколишнього середовища та роз-

витку 1992 р. [12] містить такі поняття як «збе-

реження», «стале управління», «найкраще, 

ефективне та раціональне використання» або 

«зменшення і викоренення нераціональних 

схем виробництва та споживання», викладені 

у Принципі 8. Проте ще до Стокгольмської 

декларації 1972 р. [13] було включено принцип 

(№ 5), за яким невідновлювані природні ре-

сурси мають використовуватися таким чином, 

щоб запобігти їх виснаженню в майбутньому і 

забезпечити доступ усієї світової спільноти до 

здобутків від такого використання. 

Принцип сталого використання також за-

кріплено в меті Рамкової конвенції ООН про 

зміну клімату (РКЗК ООН) у ст. 2: «дозволити 

екосистемам здійснити природну адаптацію до 

змін клімату, гарантувати безпеку вироб ниц-

тва продовольства і сприяти забезпеченню по-

дальшого економічного розвитку на сталій 

основі», у ст. 3.4. «сприяти сталому розвитку… 

захищати кліматичну систему від антропоген-

них змін» і більш чітко в ст. 4 (г), де викладені 

зобов’язання Сторін «заохочувати збалансо-

ване управління, сприяти і співпрацювати за-

для збереження та покращення якості погли-

начів та накопичувачів,… включаючи біома су, 

ліси, океани та інші наземні, прибережні і 

морські екосистеми». Стаття 2 Кіотського 

протоколу (1997) також передбачає, що для 

зменшення шкідливого впливу викидів в ат-

мосферу система раціонального використан-

ня енергоресурсів прагне забезпечити необ-

хідне просування принципів енергоефек тив-

ності, енергозбереження та використання 

від новлюваних джерел енергії. Подібним чи-

ном Паризька кліматична угода (2015) ви знає 

потребу просування ідей загального доступу 
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до системи сталої енергетики та використан-

ня альтернативних джерел енергії в країнах, 

що розвиваються.

У 2015 р. Генеральна Асамблея ООН додала 

до Цілей сталого розвитку 17-ту ціль, чим 

уперше з 2000 р. розширила перелік Цілей роз-

витку тисячоліття і зосередила увагу на пи-

таннях енергетики та безпосередньому вико-

ристанні природних ресурсів. 

Мета, до якої повинне прагнути кожне сус-

пільство та громада, полягає у доступній і чис-

тій енергетиці (№ 7). Інші додаткові цілі, такі 

як сталий розвиток міст та громад (№ 11), 

відповідальне споживання та виробництво 

(№ 13) також прямо стосуються сталого вико-

ристання природних багатств. 

На рівні ЄС стале використання природ-

них ресурсів вітають та упроваджують. Стат-

тя 11 Договору про функціонування ЄС на го-

ло шує: «Вимоги щодо охорони довкілля по-

винні бути невід’ємною частиною визначення 

та реалізації політик та дій Союзу, зокрема з 

огляду на сприяння сталому розвитку». А еко-

логічна політика ЄС має сприяти прагненню 

зберігати, охороняти та покращувати зважене 

та раціональне використання природних ре-

сурсів і подолати зміну клімату. Мета енерге-

тичної політики ЄС, проголошена у ст. 194, 

полягає у «сприянні ефективному викорис-

танню енергії та енергозбереженню, а також 

розвитку нових та відновлюваних форм енер-

гії». Протягом багатьох років за допомогою 

низки директив вдалося перетворити ці дек-

ларативні політичні цілі на реальні зобов’я-

зання усіх держав сприяти ефективному вико-

ристанню сміття, водних ресурсів, відновлю-

ваних джерел енергії та енергоефективності.

Шоста Програма дій з охорони навколиш-

нього середовища [14] демонструє конкретні 

приклади реалізації політики ЄС, де стале ви-

користання та управління ресурсами вважа-

ються однією з пріоритетних галузей. Вони 

покликані підготувати «головну стратегію ста-

лого використання та управління ресурсами…» 

і сприяти вживанню практичних заходів задля 

зменшення негативного впливу експлуатації 

природних ресурсів на довкілля.

Природні ресурси визначають як сукупність 

усіх сировинних ресурсів, включаючи енергію 

біомас, гідро-, вітро-, геотермальну, сонячну 

енергетику та енергію припливів та відпливів. 

Особливо важливими темами у боротьбі про-

ти нераціонального використання природних 

ресурсів є чутливі питання життєвих циклів та 

подальшої долі планети. 

Стале використання природних ресурсів ви-

знається вирішальним та життєво необхідним 

для майбутнього економічного розвитку і вже 

перетворилося на головну тему в одній із семи 

провідних ініціатив стратегії «Європа-2020» 

[15]. Ця Стратегія спрямована на підтримку 

зміни на користь ресурсоощадної та низько-

вуглецевої економіки та зменшення залеж-

ності економічного розвитку від використан-

ня ресурсів та енергії. Стратегія наголошує, 

що стале використання ресурсів здатне запо-

бігти погіршенню стану навколишнього се-

редовища, втраті біорізноманіття та нераціо-

нальному використанню ресурсів. 

Деякі держави, як і ЄС, також ухвалили кон-

ституційні положення чи акти, що вимагають 

сталого використання природного середови-

ща та його ресурсів. 

Надалі усі зазначені міжнародні угоди та ре-

золюції визнають існування допустимих меж 

використання земельних, прісно вод них, мор-

ських та природних ресурсів, як що світове сус-

пільство прагне уникнути непоправної шкоди. 

Твердження про те, що міжнародне право на-

кладає на держави зви чаєвий обов’язок стало-

го використання природніх ре сурсів, може зда-

тися досить сумнівним, проте очевидним є те, 

що воно проголошено головною метою усього 

світового співтовариства, важливість якого ви-

знають усе більше країн через право договорів. 

На болюче питання про розподіл та спільне 

використання деяких ресурсів було знайдено 

відповідь: уведено практику заохочення існу-

вання загального обо в’яз ку гарантувати збе-

реження та стале ви ко рис тання відкритих мо-

рів, глибоководної частини морів, Антаркти-

ди та Місяця [16], і визнано, що всі ці ресурси 

цілковито належать усьому людству.

Принцип захисту довкілля, здоров’я людини 

та боротьби зі зміною клімату. З точки зору 

фізики, енергетика та довкілля є складовими 

природного паливного циклу. Екологічні на-

слідки стають відчутними вже на початково-

му етапі розвідування та видобування, потім 

на етапі обробки та транспортування, і наре-

шті на етапах розповсюдження, споживання 

природних ресурсів, що використовуються 

для виробництва енергії, та на стадії утилізації 

їхніх залишкових продуктів. Таким чином, за-
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конодавство та політика у сфері енергетики та 

екологічне законодавство і політика не можуть 

вважатися окремими царинами регулювання. 

Особливо важливим є те, що феномен зміни 

клімату ускладнив проблеми навколишнього 

середовища, пов’язані з енергетичною сфе-

рою — сектор енергетики залишається го-

ловним забруднювачем довкілля вуглекислим 

газом. До цих екологічних викликів належать 

погіршення природних умов середовища та 

зростання кількості ризикових ситуацій та ка-

тастроф, що загрожують населенню планети.

Оскільки існує нагальна потреба, гострі пи-

тання у відносинах між енергетикою та нав-

колишнім середовищем мають бути ретельно 

вивчені та розглянуті, і що найважливіше — 

вирішені. Історично так склалося, що стриж-

нем концепції традиційної енергетики є пи-

тання економічного розвитку та зростання. 

Дешева, загальнодоступна та надійна енерге-

тика була і залишається основною складовою 

частиною будь-якої країни з розвинутою еко-

номікою. Окрім доступної енергії на сьогодні 

енергетика, національна безпека та захист 

дов кілля є основними визначальними факто-

рами будь-якої сучасної енергетичної політи-

ки. Усі форми виробництва енергії чинять 

шкідливий вплив: чи на навколишнє середо-

вище, чи на стан здоров’я людини, чи на енер-

гетичну безпеку та економіку. Ключовим мо-

ментом є те, що потрібно постійно аналізувати 

вплив повного «життєвого циклу» кожного 

джерела енергії. Проте у кожного правила 

може бути виняток: горючі енергоносії мають 

очевидніші, численніші, тяжчі та довготри-

валіші ризики за більшість альтернативних 

джерел енергії. Більше того, перехід із вуг ле-

цевої економіки на низьковуглецеву є не ли-

ше питанням захисту навколишнього середо-

вища, а й потребою вижити в майбутньому.

З нерозривного зв’язку енергетики та нав-

колишнього середовища випливає декілька 

важливих висновків. Перший полягає у тому, 

що розробити політику використання чистої 

енергетики цілком можливо. Політика вико-

ристання традиційної енергетики, що спира-

лась на експлуатацію дешевих і загальнодос-

тупних горючих копалин, тепер є несумісною 

з вимогами, що диктує нова система. Це озна-

чає, що відновлювані, низьковуглецеві ре сур-

си та енергоефективність набувають дедалі 

більшого значення у структурі енергетичного 

комплексу. Другий і важливіший висновок 

полягає у тому, що сучасна та майбутня енер-

гетична політики піддаються суттєвому впли-

ву зміни клімату та нерозривно пов’язані з 

нею. У той же час надзвичайно просто стверд-

жувати, що використання чистої енергії в 

майбутньому вже є найбільшою цінністю для 

світової спільноти; майбутнє з чистою енер-

гетикою часто об’єднують та пов’язують із ви-

рішенням питань змін клімату. 

Зміна клімату має такі структурні характе-

ристики, за якими цю проблему було визнано 

надзвичайно небезпечним викликом, що на-

разі потребує нової форми регулювання; такої 

форми, що поєднуватиме законодавство та 

політику у сфері енергетики з екологічними 

законодавством та політикою. Органи контро-

лю більше не можуть спиратися на їхню здат-

ність упроваджувати нормативні положення 

за фактом розгляду і вирішення конкретної 

поточної проблеми, наприклад витоку нафти 

чи аварії на атомній електростанції. Натомість 

нормативні положення, орієнтовані на май-

бутнє та на попередження можливих загроз, є 

необхідними для зменшення викидів вугле-

кислого газу та спроб зупинити зміну клімату.

Органи контролю енергетичної сфери по-

винні зрозуміти, що майбутнє енергетики та 

довкілля передбачає наявність складних проб-

лем, що мають міждисциплінарний харак тер, 

пов’язаний також із поглядами і досвідом різ-

них поколінь та юрисдикціями, вони сповнені 

наукової, технологічної, економічної і соці-

альної невизначеності. До того ж зміна кліма-

ту не є черговою буденною проблемою, а ста-

вить власні завдання для вирішення, такі як: 

брак часу для віднайдення рішення; неспро-

можність влади жодної держави вирішити цю 

проблему самостійно; відкладання вирішення 

цієї проблеми зараз означатиме дедалі більшу 

витрату ресурсів на це в майбутньому. Тим не 

менш, майбутнє потребує особливої уваги сьо-

годні, тому що зволікання вартуватиме силу 

грошей і ресурсів. Центральним для розгляду 

проблеми зміни клімату є питання визнання 

взаємозв’язку між енергетикою та навколиш-

нім середовищем і руйнівного впливу людини 

як наслідку ігнорування цього зв’язку.

Енергетична безпека та принцип надійності. 

Енергетична безпека є стрижнем будь-якої 

енергетичної політики і закріплена у низці за-

конів та нормативних актів певної держави 
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щодо енергетичної сфери. Її значення по в’я-

зане із загальною важливістю енергетики для 

суспільства. Концепція стосується двох зовсім 

різних, проте пов’язаних між собою, цілей 

енергетичної політики. Вона звертає увагу на 

надійність пропозиції, під якою зазвичай ро-

зуміють довготривалу доступність енергії за 

прийнятною ціною. Більшість сучасних енер-

гетичних політик держав додають до цього ви-

значення витрати на соціальне забезпечення 

та захист довкілля. Концепція стосується і на-

дійності попиту, під яким розуміють довготри-

валу потребу в енергетичних ресурсах, що ви-

робляє певна країна. Традиційно це стосується 

країн із великими запасами вуглеводневих ре-

сурсів, але до цієї групи також належать і краї-

ни, що виробляють енергію за допомогою аль-

тернативних джерел, наприклад, гідроенергія. 

Надійність пропозиції є певним чином уні-

версальною метою енергетичної політики, але 

її практичне закріплення та втілення на рівні 

законодавства та політики певної держави без-

посередньо залежить від національних особ-

ливостей. Для країни чи регіону, що імпортує 

енергетичні ресурси, надійність пропозиції 

означає, передовсім, надійність імпорту. Дер-

жава чи регіон прагнуть досягти цього стану 

шляхом диверсифікації імпорту — за рахунок 

урізноманітнення джерел постачання, тран-

спортних шляхів, необхідного і доцільного 

фінансування проектів імпортної інфраструк-

тури, зобов’язань щодо зберігання ресурсів 

тощо. Це також призводить до виникнення за-

цікавленості в альтернативних джерелах енер-

гії, включаючи як нетрадиційні джерела нафти 

та газу, так і джерела відновлюваної енергії. 

Для країни, що виробляє енергетичні ресурси, 

надійність пропозиції може мати різні прояви. 

У випадках, коли держава має змогу (хоча б 

частково) самостійно забезпечити себе енер-

гетичними ресурсами, надійність політики 

пропозиції не завжди базується на потребі 

мати стабільні джерела імпортних ресурсів, 

проте спрямована на запобігання надмірному 

експорту. Держава може досягти цього шляхом 

упровадження політики мінімізації експорту 

паливно-енергетичних ресурсів [18, c. 527].

Принцип стійкості. Енергетичний сектор 

економіки можна умовно поділити на дві час-

тини: транспортування ресурсів і вироб ництво 

електроенергії, хоча горючі корисні копалини 

широко використовують в обох підсекторах. 

Значна відмінність між цими підсекторами 

полягає у тому, що кожен із них має особливі 

фізичні па раметри. Наприклад, паливо для 

транспорту легко впізнати та зберігати. Елект-

роенергію отримують різними способами, а її 

зберіган ня в найкращому випадку можливе 

протягом нетривалого часу. Важливішим є те, 

що система постачання електроенергії має бу-

ти весь час стабільною та доступною для всіх. 

Проте, незалежно від цих відмінностей, енер-

гетика для двох підсекторів повинна бути на-

дійною та доступною. Крім того, обидві сис-

теми повинні бути стійкими. Ураховуючи той 

факт, що паливо для транспорту легко збері-

гати та перевозити територією країни, тран-

спортна система є відносно стійкою, на відмі-

ну від системи електропостачання. Фактично, 

на сьо годні стійкість є головним викликом 

підсектору електропостачання, адже неспри-

ятливі та складні погодні умови зупиняють 

постачання електроенергії, що призводить до 

значних економічних витрат. Таким чином, 

майбутнє енергетичної сфери залежить від за-

безпечення її стійкості. 

Національна академія наук США визначила 

стійкість як «здатність реагувати за планом, 

зберігати, відновлюватися від та успішно адап-

туватися до несприятливих подій» [19, c. 114]. 

Надзвичайно сильний шторм Сенді, ураган 

Катріна, навіть горіння гілки дерева були в 

змозі зупинити постачання електроенергії, 

виявивши таким чином уразливість системи 

електропостачання. Наприклад, збитки від 

відключення електроенергії на Східному узбе-

режжі США в 2003 р. обійшлися державі в 

4—10 млрд дол. [20]. Складні погодні умови 

виникають дедалі частіше, що зазвичай по-

в’язують із глобальним потеплінням. Це під-

вищує важливість розробки такої політики в 

сфері енергетики, що здатна розуміти та ре а-

гувати на виклики зміни клімату. 

Окрім теми зміни клімату, питання стійкос-

ті не оминули і протидію загрозам у сфері кі-

бербезпеки. Наприклад, Міністерство енерге-

тики США визнає, що система електропоста-

чання перебуває в очевидній небезпеці через 

кібератаки, які фактично стаються дедалі час-

тішими та вигадливішими [20].

Залежно від причини, якою можуть бути по-

годні катаклізми чи кібератака, працівники, 

що обслуговують систему електропостачання, 

мають забезпечити її стійкість для мінімізації 
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шкоди, запобігання руйнуванню, уникнення 

або полегшення наслідків несприятливої си-

туації; розроблення варіантів для продовжен-

ня функціонування системи електропостачан-

ня під час настання несприятливої події; за-

безпечення швидкого повернення до звичного 

стану роботи після дестабілізації системи елек-

тропостачання. Іншими словами, заходи щодо 

забезпечення стійкості стосуються як можли-

вого впливу на надійність такої системи, так і 

впливу на її здатність швидше відновлювати 

функціонування. 

Висновки. Виконаний аналіз принципів енер-

гетичного законодавства дає підстави для вис-

новку, що його гармонійний розвиток на між-

народному, європейському та національному 

рівні неможливий без ґрунтування такого зако-

нодавства на чітко визначених, науково дове-

дених і перевірених практикою принципів, що 

встановлюють його системотвірні положення.

Практика створення нормативно-правових 

актів у сфері енергетики, а також правозасто-

совна практика демонструють, що деякі прин-

ципи енергетичного законодавства вже роз-

роблені та досить широко використовуються. 

Однак для формування ефективнішого зако-

нодавства потрібно здійснити класифікацію 

таких принципів на науковій основі з одно-

часним обґрунтуванням необхідності їх існу-

вання. Саме цьому присвячено дану статтю.

Для України, з огляду на початковий стан 

фор мування енергетичного законодавства, роз-

роб ка системи принципів енергетичного за-

конодавства та їх використання науков цями 

та практиками мають велике значення. Також 

це дасть змогу глибше зрозуміти цілі, завдання 

та принципи законодавства ЄС у сфері енер-

гетики, що також зараз формується, і надасть 

можливість ефективніше провести гармоніза-

цію за конодавства України з правовою сис-

темою ЄС з урахуванням недавно ух валених 

змін до Конституції України, що закріплюють 

стратегічний курс України на членство в ЄС та 

НАТО [21].
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Проанализированы основные принципы энергетического законодательства, на которых основывается совре-

менное европейское и международное энергетическое право. Путем анализа положений европейских и между-

народных нормативно-правовых документов выявлено семь основных принципов энергетического законода-

тельства, которые имели решающее влияние на формирование энергетического права, а также составляют 
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PRINCIPLES OF ENERGY LEGISLATION

It’s been over 20 years since the scholars could coin such term as Energy Law. The purpose of the present Article is to 

examine what the nature of Energy Law is today, twenty years on. By means of analysis of the provisions of the regulatory 

and legal documents the seven core principles of the Energy Law were determined; they were crucial in the establishment 

of the Energy Law itself and also are the basis for development of its future principles. 

The purpose of this article is to analyze the fundamental principles of energy law, which are based on modern Euro-

pean and International Energy Law by analyzing the provisions of European and international regulatory documents, 

which are the basis for shaping the future norms of Energy Law of the European Union and Ukraine.

The two main targets to be pursued by the present article are intertwined and interdependent. The first is about develop-

ment of a concept for scholars and experts what the essence of Energy Law is and how it may be made comprehensible 

both for the law specialists and specialists of other domains. The second target is to describe of the core principles frame-

work which influenced the establishment of the Energy Law and will play a pivotal role in its future development. It is 

supposed the core principles framework should be the center for the Energy Law despite the absence of the unified legal 

regulatory document consolidating those principles. The present article will be definitely useful for the scholars and ex-

perts engaged in the establishment of the Energy Law, its enhancement as well as its practical application and usage in the 

court practice.
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